

第三課 家庭中的困擾

主題經文：

創世記十六 1~16

背景經文：

創世記十六 1~16

本課重點：

即使在糾結混亂的家庭關係中，神仍然與我們同在，祂會提供幫助，

主題探討：

家庭生活出現問題時，神在哪裡？

學習目標：

描述在亞伯拉罕的家庭產生問題時，神如何在當中作工。我們在家庭關係中，要如何更接納神仁慈的關懷。

楔子——

我有好消息給你的家。這世上並不是只有你的家有問題，然而神會在當中提供幫助。

有些教會每年都會出版一本有照片的通訊錄，這本通訊錄可以幫助教會裡的弟兄姐妹知道彼此的長相與名字。照片裡的弟兄姐妹都帶著甜美的笑容與表情，不過可能就在攝影師要拍照之前，小孩子動來動去，青少年扮著鬼臉嘀咕為什麼要照相，還有一些大人在嘆氣表示不耐煩。

我不認為自己知道教會裡每個家庭所發生的每件事，但是我知道很多家庭正面臨不同的問題。在這些「完美的照片」背後，可能家庭生活中有很多重擔和掙扎，夫妻之間產生爭吵，父母對叛逆的青少年兒女不知所措，或是祖父母因兒女不聽話而失眠。

沒有一個家庭可以對糾紛或困擾免疫，每個家庭都同樣有機會產生糾紛。當家庭關係發生問題的時候，有些人就驚慌了，認為一定是自己有很大的問題。可能有時候是這種情況，而家庭成員可能需要接受輔導或治療，來幫助他們處理嚴重的問題。然而很多時候家庭生活出現緊張的局面，並不表示我們本身一定有很大的問題，而可能只是說明了我們都是人。聖經上說，所有人都犯了罪，虧缺了神的榮耀（羅馬書三 23）。因此我們可以合理地下結論說，不完美的人會帶來不完美的關係與家庭，而這些不完美的存在，本身就包含了失望和痛苦的可能性。

現代有一個詞語叫做「不健全的家庭」，但是這個詞語所描述的事實，早在幾千年前就已經出現了。這一課著重於亞伯蘭和撒萊的家庭中所發生的情況，這正是「不健全的家庭」的描寫。

家庭的夢想（十六 1~4a）

身為牧師的其中一項責任就是帶領論及婚嫁的男女作婚前輔導，我喜歡看他們深情款款地注視對方，喜歡聽他們彼此肯定對方，也喜歡聽他們為婚姻訂定目標和夢想。每對交往中的男女都想把這份新關係看成最重要的事，他們計劃要

共同建立一個美滿又有意義的婚姻生活，而沒有一個人告訴我說他們計劃要犯錯，或做些傻事讓自己的婚姻變得很糟糕。同樣地，撒萊也有一個計劃。她夢想著能夠和丈夫一起生個小孩。

神原本給亞伯蘭的應許，與後裔及土地有關（創十二 1~3），後來神再次確認祂對亞伯蘭的應許（十五 1~6）。事實上，神藉著與亞伯蘭正式立約來承諾對他的應許（十五 18）。神和亞伯蘭採取了必要的步驟來使這個約定生效，或作為這個約的象徵（十五 7~21）。亞伯蘭明白，若這個約要有任何意義，他就需要有後裔來繼承土地及延續他的名。他哀傷地向神說，他沒有兒子，唯一的後裔就是家裡的僕人大馬士革人以利以謝了（十五 2~3）。神含意深重地回答說，以利以謝不會成為亞伯蘭的後裔，然而神會賜給亞伯蘭一個親生的兒子（十五 4）。亞伯蘭完全信靠神（十五 6）。

亞伯蘭相信神（十五 6），雖然他和撒萊還沒有生兒子。創世記的作者第一次提到撒萊時，只說她不生育，沒有孩子（十一 30）。亞伯蘭和撒萊住在迦南的十年期間，情況並沒有改變（十六 1, 3）。撒萊斷定他們已等得夠久了，就決定自己計劃來解決這件事。

撒萊一定在夢中或異象中看到過，一個兒子會帶給他和亞伯蘭喜樂，因此她決定要讓這件事發生。撒萊想出了一個計劃，而這個計劃牽涉到使用女僕夏甲來替她生孩子。使女（maidservant）這個名詞，是指跟某種社會地位和財富的女人作伴的女僕，通常這樣的人是嫁妝的一部份，跟著服事的新娘一起嫁過去。當雅各娶利亞和拉結為妻的時候，悉帕和辟拉就是這樣的例子（二十九 24, 29）。但是夏甲不是跟著撒萊嫁到亞伯蘭的家中，亞伯蘭和撒萊可能是還住在埃及的時候買了夏甲，或是從其他販賣奴隸的商人手中把她買過來。

近代的讀者必須按照當時的文化背景來看這段經文，而不是照近代的價值觀，這樣才可避免倉促斷然地說撒萊的行為缺乏道德。我們要記得對古代的婦女而言，沒有幾件事比不能生小孩還要摧殘人了。古代近東社會試圖在這方面為婦女提供幫助，一夫多妻制和納妾（女僕和情婦）的習俗，使得男子有機會生出一大群兒女（即使某一個妻子不能生育）。

古代世界也讓夫妻可以選擇做出撒萊所做的事，事實上在整個聖經時代的世界中，從米索不達米亞到埃及，都有這種代人生育的作法，正如經文裡所描述的情況一樣。因為撒萊把她的女僕夏甲獻給丈夫亞伯蘭，所以生出來的小孩就被視為撒萊的孩子（十六 2）。

創世記十六章 1~16

亞伯蘭的妻子撒萊不給他生兒女。撒萊有一個使女，名叫夏甲，是埃及人。²撒萊對亞伯蘭說：「耶和華使我不能生育。求你和我的使女同房，或者我可以因她得孩子。亞伯蘭聽從了撒萊的話。³於是亞伯蘭的妻子撒萊將使女埃及人夏甲給了丈夫為妾；那時亞伯蘭在迦南已經住了十年。⁴亞伯蘭與夏甲同房，夏甲就懷了孕；她見自己有孕，就小看她的主母。⁵撒萊對亞伯蘭說：「我因你受屈。我將我的使女放在你懷中，她見自己有了孕，就小看我。願耶和華在你我中間判斷。」⁶亞伯蘭對撒萊說：「使女在你手下，你可以隨意待她。」撒萊苦待她，她就從撒萊面前逃走了。⁷耶和華的使者在曠野書珥路上的水泉旁遇見她，⁸對她說：「撒萊的使女夏甲，你從哪裏來？要往哪裏去？」夏甲說：「我從我的主母撒萊面前逃出來。」⁹耶和華的使者對她說：「你回到你主母那裏，服在她手下」；¹⁰又說：「我必使你的後裔極其繁多，甚至不可勝數」；¹¹並說：「你如今懷孕要生一個兒子，可以給他起名叫以實瑪利（就是 神聽見的意思），因為耶和華聽見了你的苦情。¹²他為人必像野驢。他的手要攻打人，人的手也要攻打他；他必住在眾弟兄的東邊。」¹³夏甲就稱那對她說話的耶和華為「看顧人的 神」。因而說：「在這裏我也看見那看顧我的嗎？」¹⁴所以這井名叫庇耳·拉海·萊。這井正在加低斯和巴列中間。¹⁵後來夏甲給亞伯蘭生了一個兒子；亞伯蘭給他起名叫以實瑪利。¹⁶夏甲給亞伯蘭生以實瑪利的時候，亞伯蘭年八十六歲。

撒萊告訴亞伯蘭這個計劃，而亞伯蘭就同意照撒萊的話做。亞伯蘭和夏甲同房，夏甲就懷孕了（十六 4a）。這件事實改變了夏甲的地位，她從前是撒萊的女僕，如今卻成為亞伯蘭的妾。撒萊的計劃進行得很順利。

家庭的夢魘（十六 4b~6）

家庭的夢想有可能變成充滿擾亂和憎恨的夢魘，亞伯蘭和撒萊一定會同意這句話。撒萊的計劃很快就破碎了，我們現在有些夢也是因同樣的原因而破滅。夏甲在撒萊這個計劃中的角色，改變了她與亞伯蘭之間的關係，也改變了她對撒萊的態度。夏甲開始「小看她的主母」（十六 4）。翻譯成「小看」的這個希伯來字，出現在十二章三節時翻譯成「咒詛」，神在給亞伯蘭的應許中，使用「咒詛」這一詞來描述那些可能輕視或侮蔑亞伯蘭的人（十二 3）。夏甲覺得自己的地位比撒萊重要，因為她成就了撒萊做不到的事（懷孕）。結果夏甲就自大起來，對撒萊表示憎恨與藐視。

撒萊覺得自己對夏甲起不了作用，就去找丈夫。她向丈夫解釋夏甲對她的態度，然後把發生的一切事都怪罪在亞伯蘭身上（十六 5）。通常那個覺得對可怕的後果有責任的人，才會像這樣爆發出來，他們因為有挫敗感，所以想要怪罪別人。家庭生活中若出現罪和自私，家庭成員就會趨向於自我保護或帶有攻擊性的求生本能。夫妻都有可能出現這種行為表現。

撒萊把這種情況拋給丈夫亞伯蘭，要靠亞伯蘭來處理夏甲不當的態度。這句「願耶和華在我中間判斷」，是呼求神來見證她的所言屬實（十六 5）。

亞伯蘭在法律上有責任維持家裡的秩序，因此他允許撒萊去隨意處置夏甲（十六 6）。亞伯蘭有可能否認了夏甲為妾的身份，不過他只稱呼夏甲為撒萊的僕人（十六 6）。

雖然亞伯蘭放手不管，然而撒萊與夏甲之間的緊張關係日益嚴重。雖然撒萊藉著一些事情來讓夏甲知道自己作為僕人的身份，但是夏甲懷孕的身材時常使撒萊發怒。作者在此用「苦待」（十六 6）來形容撒萊對夏甲的待遇，而這個同樣的希伯來文也出現在出埃及記，但翻譯成「苦害」（出埃及記一 12），用來表示埃及人對以色列人的壓迫。夏甲盡量忍耐，最後她覺得必須要離開亞伯蘭的家。

我們不應當批評撒萊的計劃，她所使用的方式在當時的社會文化中是可被接納的。但是我們可以說她想走在神之前，靠自己的方法來解決應許生孩子這件事。在這一點上，她和丈夫都對誰會成為後裔有自己的想法（創十五 2~4）。有時候真的很難做到等候神，是不是呢？

家庭的幫助（十六 7~12）

當家庭的夢想變成夢魘時，要向何處尋求幫助呢？這段經文宣稱，神隨時預備好要幫助遇到嚴重問題的家庭。亞伯蘭的故事是神展開計劃的主線，但這不是說神不關心其他人。這一章的其

耶和華的使者

舊約聖經多次提到「耶和華的使者」顯現（創十六 7, 9, 11），有時候是一位，又有時候是一群。創世記和士師記經常出現耶和華的使者，但是在後期的聖經文學中就很少見了。耶和華的使者總是帶來福音或救恩的信息。通常那些人在第一次領受信息時，會認不出是神的同在。

有些釋經學者把這種神的顯現看成是基督在道成肉身之前的現身。其他人則不願作這種宣稱，因為想要保有神道成肉身成為耶穌的獨特性。也許我們應該說，那是永恆、屬靈的神以人的樣式暫時顯現。

餘部份會談到夏甲的經歷，神同樣關心那些我們容易認為不重要的角色。

夏甲離開了亞伯蘭的家，想要回到埃及去。她離開希伯崙（幔利），可能一路上穿過了別是巴和加低斯巴尼亞的綠洲。當時的習俗會根據一條路通往的目的地來為那條路命名。「書珥」是指尼羅河三角洲東北部埃及人建築防禦堡壘的沙漠地帶（十六 7）。那個堡壘要保護埃及，不讓敵人從東面入侵。在西奈半島西北部的其中一個泉水或綠洲旁，耶和華的使者找到夏甲（十六 7）。

在這次的相遇中，耶和華的使者四次對夏甲說話，而夏甲只回答了一次。神問夏甲從哪裡來，要到哪裡去。夏甲承認是從女主人撒萊那裡逃出來（十六 8）。這個答案也許暗示了夏甲覺得沒有未來。接下來都是耶和華的使者在說話。

耶和華的使者吩咐夏甲回到撒萊那裡，要服從她，乍看之下這句話好像很不盡人情。這裡可以提出兩個適合的建議；第一，讀者必須把這個命令和下一句的應許（十六 10）放在一起看。神對待夏甲的方式，與祂之前對待亞伯蘭的方式一樣。神先發出命令，接著就跟著一個應許。這個使夏甲的後裔繁多的應許，幾乎和神給亞伯蘭的應許完全一樣。事實很明顯，神的確藉著給亞伯蘭的應許來進行祂救贖的計劃。同時神也關心夏甲，並且給她一個應許。但是夏甲若要領受到這個應許，就需要順服神的命令。

第二，這個命令跟神計劃中的一個獨特事件有關。我們不能一概而論地說，那些離開問題家庭或脫離虐待關係的人，應該不顧後果地回到那個環境中。

耶和華的使者最後宣佈，夏甲即將生一個兒子（六 11~12）。神說她的兒子要叫做「以實瑪利」（意思是神聽見），他會像遊牧民族一樣地自由流浪。夏甲不喜歡活在撒萊和亞伯蘭的權柄底下，而她的兒子以實瑪利會免去這樣的生活環境。他喜好自由的生活方式會引起他跟其他人的衝突和紛爭，包括和自己家人之間產生衝突。以實瑪利的後裔不喜歡在以色列人旁邊過遊牧生活（十七 15~25；二十一 8~21；歷代志上二 17；二十七 30~31）。以實瑪利人在迦南地南邊和東邊無人煙的地區四處流浪。

家庭的盼望（十六 13~16）

夏甲向神表達感激，因為神瞭解她的情況，並且在她感受壓力的期間看顧她。她稱呼神為「看顧人的神」，這是要呼應她如何經歷到神的同在。這句的希伯來文是 *El Roi*，意思是看顧我的那一位（十六 13）。夏甲歡欣喜樂，因為神一直注意到她的需要，即使她像孤獨的逃亡者一樣一個人走在路上。

夏甲不但因為神看見她的需要而歡欣喜樂，也感激神向她顯露愛與關懷。她已經看見那位看顧她的神，並且跟祂說話。所以她為那個與神相遇的地方取了一個適合的名字（十六 13~14）。

事實上，神把每一個家庭問題都看成是盼望的緣由。神願意幫助我們，儘管我們做出錯誤的

家的盼望

「家的盼望」是德州浸聯會基督徒生活委員會的事工重點之一，目標是要建立「積極、豐盛和防範」的家庭事工，並且為遇到家庭危機的人提供協助。「家的盼望」的事工策略是使用浸信會當中有恩賜的人，使他們在家中成為平信徒領袖。德州浸聯會提供培訓，並鼓勵這些顧問成為家庭在屬靈及實際應用方面的幫助。這個地區已經有大約兩百人站出來接受培訓。你是不是那位神要使用你來服事家庭的人呢？

決定，又有不當的行爲，也不論別人想要如何傷害我們。現代人發現自己走在孤獨的路途上，逃離無法忍受的環境，或是遭受挫敗後就回到「家裡」。神無所不在，祂看顧著我們每一個人。

我們要記得，這一章開始的時候是撒萊在控制。她想出一個計劃，要使亞伯蘭得到一個兒子，也讓她自己因此得個兒子（十六 2）。但是到了這一章的結尾，夏甲所生的兒子被稱為是亞伯蘭的兒子（十六 15）。

今日的家庭生活

家庭生活不容易，有時候家人之間沒有互相善待對方，因此造成不愉快的情況，使關係上產生緊張和糾紛。家庭成員也會覺得受到傷害，覺得沒有人關心他們。

神知道家庭中的每一個人，知道誰受到傷害，或誰在傷害別人。無論我們做了什麼，或遇到什麼事，神都在關心我們。祂渴望饒恕、安慰我們，並且要鼓勵我們。神關心每一家庭，並且要來提供幫助。

問題討論

1. 等候神是不容易做到的一件事。你目前在哪一個方面很想自己先做決定？
2. 回想在這個故事裡的亞伯蘭、撒萊和夏甲的行爲舉止。他們各自可以怎麼做來減低家中的緊張局面？什麼使他們不去那麼做？
3. 你是否曾經覺得有人對你不好，而你懷疑神到底有沒有關心你？神如何向你顯示祂的愛？
4. 讀加拉太書四章二十一至三十一節。在保羅的想法中，創世記十六章的人物代表了什麼？